

工业

工业综述

【工业概况】北海市银海区科技和工业信息化局(简称区科技工信局)是主管全区工业的政府部门。2020年,银海区(含高新区)规模以上工业总产值45.2亿元,比上年下降4.1%;实现规模以上工业增加值10.3亿元,比上年下降4.0%。其中,区本级规模以上工业总产值累计10.6亿元,比上年下降15.9%;工业固定资产投资完成179.3亿元,比上年下降6.5%。

【服务企业】2020年,区科技工信局全力做好疫情防控工作,有效遏制疫情扩散和蔓延,突出落实企业疫情防控主体责任,助力企业复工复产,有效促进银海区经济社会平稳增长。向辖区企业发放防疫口罩1.73万个,确保企业早日复工复产。为确保企业复工复产开展安全有序,区科技工信局全员上岗赴企业疫情防控一线,由领导班子成员带队分组对全区工业企业复工复产进行督导督查78次。根据广西新冠肺炎疫

情防控工作领导小组指挥部提出的“十严格”工作要求,认真指导复工企业的申报、备案、疫情防控等工作。督导企业做好防控工作流程、专职人员和应急措施,制订企业复工生产实施方案,形成企业职工摸排情况表及健康情况汇总表。规范企业复工复产每日报告制度,要求各企业生产经营情况、员工健康状况、防疫工作开展情况定期向区科技工信局报告,紧急情况随时上报。年内,区科技工信局及全区工业企业没有出现新冠病毒感染现象。联合区金融部门,对疫情期间有融资需求的企业加强金融服

务,辅导申报融资需求,贯彻落实自治区关于进一步加快工业企业复工复产财政奖补政策。3月全区共有18家工业企业、4月有15家工业企业符合申请复工复产财政奖补(基本电费补贴)要求,共发放奖补金额33.46万元,助推企业提质增效。

【产业结构优化】2020年,区科技工信局为支持福成产业园加快建设,向自治区工信厅、自治区财政厅申报2020年自治区工业和信息化发展专项资金(工业园区基础设施)项目资金3500万元,用于园区基础设施



2020年3月5日,区科技工信局与区卫健局工作人员到广西糖业集团星星制糖有限公司指导疫情防控和复工复产工作。

区科技工信局供

建设。着力淘汰落后产能。区科技工信局配合北海市工信局、市行政执法局等部门对淘汰落后产能进行执法检查,对银海区使用锅炉企业进行上门调查,要求企业淘汰 15 蒸吨以下锅炉。加快传统企业转型升级,引导辖区烧结砖企业将轮窑生产线升级为隧道窑生产线。年内,完成隧道窑生产线项目备案 11 个,金额共 1.29 亿元。加快造船业升级改造,造船业技改项目备案 3 个,金额共 0.35 亿元。突出抓好制糖、建材、饲料等行业的工业节能工作,推进重点用能行业工业节能,持续推进银海区产业转型升级和产业结构优化。

【规上企业培育】 2020 年,北海市下达银海区入统规上企业任务 2 家,全区完成入统企业 5 家,分别是:北海金匠水泥制品有限责任公司、北海佳泰混凝土有限公司、北海海盛水产品加工有限公司、广西多利威节能科技股份有限公司、北海

华海鱼粉有限公司。年内,区科技工信局认真落实自治区、北海市各级工信部门对企业的扶持政策,全年发放各项产业扶持资金 405.5 万元,并监督指导确保扶持资金发挥实效。

【重大项目推进】 2020 年,区科技工信局积极对辖区工业企业项目调查摸底,主动对接区发改、商投等部门,对微藻大健康生物与新医药产业基地项目、北海市大冠沙污水处理厂项目、年产 6000 千克沉香精油产业化项目等重点工业项目纳入自治区工业重大项目库。

【营商环境优化】 2020 年,区科技工信局坚持抓发展首先抓环境,牢固树立服务至上理念,营造良好的工业发展环境。深化行政审批制度改革。根据区审改办要求,全面梳理公开权力清单、责任清单,落实放管服改革要求,认真落实“不见面、马上办”和限时办结等制度,缩短办事时限,提高办事效率。

积极帮助企业协调办理项目前期手续,推进项目加快建设。全力做好安全生产监管。全面落实安全生产“一岗双责”和“管行业必须管安全”的要求,制订年度安全生产工作方案,做到日常监管常抓不懈。深入开展安全生产月活动,组织 53 人次到企业开展安全生产检查。组织星星制糖、茜南鱼粉、海源鱼粉等 9 家企业开展自治区“千企技改”项目资金申报。对平塘砖厂、包家砖厂、新华砖厂等 11 家企业在广西投资项目在线审批监管平台进行技改备案,加快推进企业提质转型。牵头组织银海区拖欠民营企业中小企业欠款清理工作。根据北海市政府《研究推进清理拖欠民营企业中小企业账款有关工作的纪要》,对北海市清欠办转来自治区举报信息欠款项目 5 笔,分别涉及区教育局、区农水局,年内已按会议纪要要求偿还 362.28 万元。继续对区政府各部门,辖区各乡镇,投资公司开展清理拖欠民营企业中小企业账款“回头看”工作。加强“走企连心”力度。印发《银海区工业企业“走企连心解困行动”工作方案》,加大企业扶持力度,第一至第三季度共走访企业 54 家,协调解决困难问题 10 个。 (傅迪)



2020 年 9 月 27 日,区科技工信局工作人员到海盛鱼粉厂开展“走企连心”活动。 区科技工信局供

广西糖业集团星星制糖有限公司

【星星制糖公司概况】 广西糖业集团星星制糖有限公司(简

称星星制糖公司)隶属广西糖业集团有限公司,是国有中小型制糖企业。星星制糖有限公司位于北海市东郊,福成镇境内,距北海市飞机场 10 千米,距北海市区和深水码头 25 千米,距合浦县城 21 千米,水陆空交通十分便利。2020 年,星星制糖有限公司占地面积 14.73 公顷。有总资产 2.83 亿元,其中固定资产 2.55 亿元。生产能力为日榨甘蔗 4000 吨,主要产品为机制糖(原糖、红糖)。



2020 年,星星制糖公司做好疫情防控工作。 区科技工信局供

【生产经营】 2020 年,星星制糖公司处理甘蔗 40 万~45 万吨,年总产机制糖约 4 万吨。星星制糖有限公司甘蔗原料基地包含农垦北部湾农场总场、三合口农场、滨海农场 3 个蔗区,蔗区面积 1.27 万公顷。由于蔗区属于沿海盐碱地带,甘蔗糖分较区内平均水平要低 1%~1.5%。星星制糖有限公司 2020/2021 榨季自 2020 年 11 月 20 日开榨,至 2021 年 2 月 26 日正式收榨,历时 99 天,实际榨蔗 90 天。该榨季总榨蔗量 41.37

万吨,比原计划的 44 万吨少 2.63 万吨;产机制糖 46962.64 吨(其中原糖 46899.64 吨,赤砂糖 63 吨),比原计划产机制糖 52031 吨少 5131 吨;混合产糖率 11.35%,比榨季计划的 11.81% 少 0.46%;甘蔗糖分 12.99%,比榨季计划的 13.60% 少 0.61%。2020/2021 榨季混合糖工厂单位成本 4892.66 元/吨(等折糖工厂成本 4967.09 元/吨),其中混合糖原料成本 4050.51 元/吨,加工成本 842.42 元/吨。该榨季出

糖率的剧降,使得混合糖工厂成本比上榨季 4457.05 元/吨增加 435.61 元/吨,增幅为 9.77%。
(傅迪)

北海市包家新型 建筑材料有限公司

【包家新型建筑材料公司概况】 2003 年 4 月 22 日成立的北海市包家新型建筑材料有限公司(简称包家新型建筑材料公司)



2020 年,星星制糖公司厂区。

区科技工信局供

是北海市规模最大、产品质量最好的烧结类墙体材料生产企业,企业性质为有限公司(私营法人)注册资本 50 万元,经营地址在平阳镇包家村委,占地面积约 40 公顷。包家新型建筑材料公司经营范围:多孔空心砖、混凝土砌块、彩瓦、板材、农机配件、五金交电、日用百货的销售。2020 年,包家新型建筑材料公司已投资建设有新型建筑材料生产工厂,生产烧结多孔砌块等系列新型建筑材料产品,具有年产 6000 万块(折标准砖)的生产规模,有资产总额 3961 万元,其中固定资产原值 2340.95 万元,固定资产净值 2258.83 万元。包家新型建筑材料公司曾被广西砖瓦工业协会评为广西先进新型墙体企业等荣誉。

【生产经营】 2020 年,包家新型建筑材料公司拥有成熟的建筑材料经销网络和渠道,掌握可靠的客户资源,在经营过程中,充分发挥企业技术力量雄厚,管理水平科学先进的优势,生产的主要产品“钻石”牌烧结多孔砌块质量连续 15 年荣获国家墙体材料“优等达标”和“质量信誉模仿企业”称



2020 年,包家新型建筑材料公司荣誉墙。

区科技工信局供



2020 年,包家新型建筑材料公司车间及产品一角。

区科技工信局供

号。产品规格和质量指标执行《烧结多孔砌块》国家标准,产品质量达国家一级品的质量标准。
 GB 13544-2000《烧结多孔砌块》及 GB 13545-1992《烧结空心砌块》国家标准,产品质量达国家一级品的质量标准。
 (傅迪)